

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Костяковой Юлии Борисовны «Формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая в контексте реализации государственной информационной политики (1922 – 1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история

Ю. Б. Костякова работает в Хакасском государственном университете им. Н. Ф. Катанова с 2004 г. С 2006 г. обучалась в аспирантуре ХГУ, в 2007 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история по теме «Становление и развитие системы массового радиовещания национальных районов Южной Сибири (1928-1961 гг.)». Будучи аспиранткой, Юлия Борисовна проявила себя как целеустремленный исследователь, способный активно, настойчиво и результативно трудиться над выбранной темой, быстро вникать в суть проблемы. Как исследователя Ю. Б. Костякову отличает такое качество как оригинальность мышления. Об этом свидетельствует разработанная ею терминология, введение которой в научный оборот было обусловлено спецификой и слабой изученностью выбранной темы – истории регионального радиовещания.

Многолетнее преподавание дисциплин по истории Сибири и Хакасии, истории зарубежной и отечественной журналистики, региональных СМИ позволило диссертантке выработать четкое понимание взаимосвязи формирования системы средств массовой информации и исторических условий, в которых происходил этот процесс.

В 2009-2011 гг. Юлия Борисовна являлась членом творческого научного коллектива ХГУ им. Н. Ф. Катанова, выполнявшего работы по проекту «Проблемы идентификации культурных инвариантов в анализе социальной действительности в контексте региональной культуры» по лоту Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России 2009-2013 гг.». Шифр заявки «2009.-1.1-304-075-002» (государственный контракт № 02.740.11.0374). В процессе работы над проектом соискатель создала теоретическую модель массово-информационного пространства, разработала технологию применения историко-концептного метода при изучении больших массивов материалов периодической печати, обосновала использование принципа пространственности в изучении истории средств массовой информации. Результаты своих изысканий диссертантка апробировала в монографии и в ряде работ, опубликованных в российских и зарубежных научных изданиях.

До поступления в докторантуру ХГУ им. Н. Ф. Катанова в 2011 г. Юлия Борисовна имела более 40 научных публикаций по выбранной теме, в том числе 5 статей в журналах ВАК, 3 статьи в зарубежных сборниках, 3 учебно-методических пособия, монографию. В процессе подготовки и написания докторской диссертации она опубликовала отдельные результаты исследования в авторских и коллективной монографиях, в сборниках конференций международного и всероссийского уровня, зарубежных конференций, в проекте научного коллектива, выполнявшего государственное задание Министерства образования и науки Российской Федерации по теме «Исторический опыт социокультурной модернизации Саяно-Алтая как фактор поступательного развития региона» (проект № 12-01-05). Отдельные аспекты исследования были изложены ею на методологических семинарах кафедры истории России Института истории и права ХГУ им. Н. Ф. Катанова.

Итогом практической работы стала собранная диссертанткой широкая источниковая база, в которую вошли материалы не только центральных, региональных, ведомственных, но и личных архивов. Заслугой Юлии Борисовны является целенаправленный сбор источников личного происхождения, анализ которых позволил заполнить ряд «белых пятен» в исследуемой теме. Результативным следует признать использование в диссертационной работе метода историко-концептного анализа материалов

периодической печати, позволившего не только определить содержание идеологизированных «образов» действительности, транслировавшихся СМИ, но и выявить взаимосвязь трансформации этих «образов» и изменений государственной информационной политики.

Несомненным научным достижением диссертантки и значимым вкладом в исследование проблемы является разработка собственных определений понятий «медиаистория», «тоталитарная медиареальность», «государственная информационная политика в сфере СМИ», созданных на основе глубокого анализа отечественной и зарубежной литературы, а также реалий современной исторической науки. Юлии Борисовне удалось обосновать необходимость и доказать эффективность использования авторской теоретической модели массово-информационного пространства в системном и комплексном изучении процесса и результатов взаимодействия СМИ с другими субъектами массово-информационной деятельности в исторической перспективе.

Научная работа Ю. Б. Костяковой посвящена актуальной проблеме – формированию массово-информационных пространств страны и регионов как одного из направлений реализации политики советского государства в сфере СМИ. Диссертантка смогла создать целостное представление об особенностях взаимодействия и взаимовлияния СМИ, аудитории, авторов публикаций и медиаинформации в Хакасии и Горном Алтае, раскрыть целенаправленный характер руководства этим процессом ВКП(б)–КПСС. Юлия Борисовна доказала, что централизованное формирование массово-информационных пространств позволяло осуществлять массированное и эффективное воздействие на людей в интересах власти, манипулировать их поведением, внедрять идеи и «образы» тоталитарной медиареальности в массовое сознание и, как следствие, эффективно проводить индоктринацию населения страны и отдельных регионов.

Юлия Борисовна Костякова является целеустремленным, сложившимся научным работником, владеющим приемами и методами исследования, имеющим собственное видение решения поставленной проблемы. Выполненная ею диссертация на тему «Формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая в контексте реализации государственной информационной политики (1922 – 1991 гг.)» – это оригинальное, самостоятельно выполненное исследование, обладающее несомненной научной ценностью и новизной, теоретической и практической значимостью. Ю. Б. Костякова по нашему мнению, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Артамонова Надежда Яковлевна,
доктор исторических наук, профессор,
ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный
университет им. Н. Ф. Катанова»

655017, Абакан, ул. Ленина, 92, ХГУ им. Н. Ф. Катанова
Тел. раб.: +7(3902)243018, +7(3902)243364
E-mail: lazar1918@yandex.ru

16.05.2016